



清华大学战略与安全研究中心
CENTER FOR
INTERNATIONAL
SECURITY AND STRATEGY
TSINGHUA UNIVERSITY

疫情海外信息专报(2020年8月11日)

1、美教授发文抨击共和党政府对华发动"十字军东征"

8月5日, 哥伦比亚大学可持续发展兼卫生政策与管理 学教授杰弗里·萨克斯(Jeffrey Sachs)在世界报业辛迪加 (Project Syndicate)杂志上发表署名文章《美国对华发动并 不神圣的"十字军东征"》。文章认为,与民主党相比,以基 督教福音派为政治基础的共和党对美国霸权有更高的诉求。 基督教福音派是当前共和党的政治基础,他们占据美国选民 的 26% 左右, 其中 81% 投票给共和党, 是将特朗普送入白宫 的重要力量。蓬佩奥的政治思维就根植于美国历史和基督教 福音派传统。上个月,蓬佩奥发表了一个极端、过度简化和 危险的反华演讲,充斥着表里不一的虚伪言辞和叙事。演讲 里,蓬佩奥指责中国谋求霸权,但美国才是军费开支世界第 一、军事基地遍布全球、接连不断干涉他国内政的唯一霸权 国。蓬佩奥的激进言行不过是旨在激怒共和党的基本盘选民 而已。目前看来,特朗普很可能输掉11月的大选,那么美国 与中国对抗的风险就会减少。但如果特朗普继续执政,蓬佩

奥的"十字军东征"可能会将全世界带到战争边缘。

https://www.project-syndicate.org/commentary/america-evangel ical-crusade-against-china-by-jeffrey-d-sachs-2020-08

2、CSIS 认为贸易仍可能是美中关系的压舱石

8月10日,美国战略与国际问题研究中心(CSIS)发布中国商务和经济问题高级研究员克莱尔·里德(Claire Reade)的文章《贸易仍可能是美中关系的压舱石——至少现在还是》。文章认为,中国在诸多领域都有追求美中经贸关系稳定、履行第一阶段经贸协议的动机:第一,美中贸易协定能帮助中国推动改革,例如拆除市场壁垒、扩大金融开放、提高知识产权保护、升级产业结构等;第二,通过在经贸问题上给予特朗普好处,中国可以换取特朗普在涉港、涉疆等若干敏感问题上保持低调,只让国务卿蓬佩奥代为表态;第三,第一阶段协议的达成可以为更进一步的经贸谈判提供基础。因此,在美中关系受到若干因素激烈冲击的 2020 美国大选年,美中贸易关系反而会像龙卷风的漩涡中心一般保持平静。https://www.csis.org/analysis/trade-may-still-be-ballast-us-china-relations-least-now

3、CSIS 刊文分析美国在 TikTok 等议题上的涉华经贸政策 8月10日,美国战略与国际研究中心(CSIS)发布由国

际商务高级顾问威廉·阿伦·雷因施(William Alan Reinsch)撰 写的署名文章《Tik Tok 的丧钟?》。文章认为,特朗普政府 掀起了新一轮的反华高潮,包括加强对中国企业的安全审查、 针对中国官员的制裁、关于微信和 TikTok 的行政禁令等,种 种迹象表明,美国正采取更具进攻性的姿态和切断两国经济 联系的意愿。不过,特朗普政府有关 TikTok 和微信的禁令有 两个问题悬而未决:第一,禁令的适用范围没有明确;第二, 这两家企业是否真的构成安全威胁尚存分歧。报告认为,不 管 TikTok 是否难逃厄运,美国涉华经贸政策背后的两个重要 问题最值得关注:其一是《国际紧急经济权限法》(IEEPA) 正在被历任总统滥用,使用门槛越来越低,背离了立法初衷: 其二是美国实施制裁时很少进行成本效益分析。以 TikTok 事 件为例,美国的损失不仅是数千万 TikTok 用户或中国开展反 击报复, 更重要的是美国放弃了一直以来对全球开放互联网 的支持。美国正在构建自己的防火墙以将中国拒之门外,这 将加速互联网的碎片化。

https://www.csis.org/analysis/tick-tock-tiktok

4、《外交政策》发文分析伊中协议对西方影响

8月9日,《外交政策》杂志网站刊登澳大利亚国立大学阿拉伯和伊斯兰研究中心讲师、英国中东研究学会成员阿拉姆·萨利赫(Alam Saleh)和中东战略研究中心研究院扎基

耶(Zakiyeh Yazdanshenas)的联合署名文章《伊中协议将对西方不利》。文章指出,中伊正在贸易、政治、文化和安全领域建立为期 25 年的战略伙伴关系。这一伙伴关系与以往的不同之处在于,中伊两国都有区域和全球视野,都与美国有对抗关系,且该协议涉及安全因素。文章认为,该协议超越经济领域和双边关系,对区域和全球都有重大影响。对伊朗而言,该协议将成为其经济命脉,增强其军事能力及未来与西方谈判的筹码;对中国而言,该协议有助于保障其能源安全,应对未来可能来自美国的能源施压。新的伊中关系也将重塑该地区的政治安全格局,进一步削弱美国影响力,给中国又一个挑战美国实力的机会。

https://foreignpolicy.com/2020/08/09/irans-pact-with-china-is-b ad-news-for-the-west/

5、布鲁金斯学会研究院分析新冠疫情对美国贸易的影响

8月10日,布鲁金斯学会网站发布其约翰·L·桑顿(John L. Thornton)中国中心高级研究员杜大伟(David Dollar)的分析文章《COVID-19 如何影响美国贸易》。杜大伟认为,新冠疫情正在影响美国的进出口,美国总体贸易逆差正在温和收缩的主要原因并不在于政策,而是经济的严重衰退。一方面,出口额同比下降 16%,且在商品和服务领域分布不均;另一方面,进口额同样有较大的压缩,且集中在某些特定领域,如原油、汽车等。在与不同国家的贸易方面,美国与中、墨、加三大贸易伙伴进出口均有明显下降,其中只有向中国

的出口为小幅下降,这主要是由于美中第一阶段的贸易协定。 但是,这项协定前景目前有待商榷,考虑到全球衰退的大环 境与股市对美国贸易保护主义与美中贸易战的消极反应,美 国政府需要对此作出选择。文章指出,制造业回流和价值链 驱逐问题很难达到预期的目标,美国只能做到重塑价值链而 非将生产带回国内,因为亚洲已经拥有完整的价值链,美国 在关税上的努力也将失去意义。

https://www.brookings.edu/podcast-episode/how-is-covid-19-aff ecting-us-trade/

6、传统基金会和 AEI 共发报告分析美国与世卫组织关系

8月7日,美国保守派智库传统基金会和美国企业研究所(AEI)共同发布由高级研究员丹尼尔·普莱特卡(Danielle Pletka)撰写的分析报告《世界卫生组织必须做些什么才能获得美国的支持》。该报告认为,特朗普政府之所以退出世卫组织(WHO),是因为中国在世卫组织的影响力过大,世卫组织的口径和中国保持一致,未能及时、公正、科学地通报疫情信息。报告建议世卫组织采取以下八项改革措施来恢复信誉并说服美国重新加入:及时、公正、彻底地调查和评估疾病的起源和WHO对疫情的反应;强化《国际卫生条例》,以明确成员国必须符合标准;公开报告成员国对《国际卫生条例》的执行和遵守情况;改进宣布国际关注的突发公共卫生事件(PHEIC)的流程,使其不受政治压力影响;明确区

分旅行限制和贸易限制;将WHO的工作重点放到提供专业协助、促进国家间协调等具有比较优势的领域上,而不是充当执行者的角色;使资源投入和疫情防控等优先事项相匹配。https://www.aei.org/research-products/report/what-the-world-health-organization-must-do-to-earn-back-us-support/

7、CNAS 刊文分析美国太空军备竞赛战略

8月10日,新美国安全中心(CNAS)发布高级研究员 莎拉·米内罗(Sarah Mineiro)撰写的报告《下一代防御战略: 太空》。该报告提出,由于中、俄两国积极投入、发展和部 署太空军事力量,美国应当在防卫政策、计划和人事等方面 作出调整, 否则美国的战略竞争对手将有能力把美国的不对 称优势转化为非对称脆弱性。报告建议,在政策层面,美国 应当更新有关太空安全的政策和信条,将太空定义为作战场 域,加强相关部门的协调配合能力,将太空作战置于联合全 域指挥与控制的新兴作战环境中加以考虑; 在太空信息获取 规则上,美国应当改革相关程序,以促进高新科技的发展, 促进国防部和情报界的协调配合; 在人事方面, 美国国防部 应致力于确保最高素质的人才加入太空部队,并且创造对太 空作战高度重视的环境,从而维持和促进美国在太空领域的 军事优势。

https://www.cnas.org/publications/commentary/next-generation-

8、《外交事务》发文分析美国当前 AI 竞赛方向

8月7日,《外交事务》杂志网站刊登乔治敦(Georgetown)安全与新兴技术中心(CSET)网络人工智能项目的主任本·布坎南(Ben Buchanan)的署名文章《美国的 AI 竞赛完全错了》。文章认为,人工智能已经成为地缘政治的竞争舞台,美中每年都投资数十亿发展该产业,增加未来武器系统的自主性和威力,并推动学科前沿发展。但随着紧张局势升级,两国越来越多地将人工智能竞争视为零和博弈。文章指出,人工智能的竞争包含数据、算法和计算能力三方面,现在的政策大多关注前两个,却忽视计算能力,但事实上,计算能力即计算机硬件是发展人工智能的基础。文章认为,美国应认识到计算能力的真正力量,重新评估全球人工智能竞争状态,保持美国及其盟友在先进电子产品制造上的结构性优势。为此,美国应限制芯片及芯片制造设备的出口,以保持在人工智能领域对抗中国的能力。

https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2020-08-0 7/us-has-ai-competition-all-wrong

9、《纽约客》发文描述中国如何控制新冠病毒

8月10日,《纽约客》杂志发表美国作家何伟(Peter Hessler)的署名文章《中国如何控制新冠病毒》。文章指出,中国在新冠疫情爆发之后进行了最为全面的封锁,严控边境,

控制日常出行,政府官员以及社区委员会都严格执行相关政策。而在应对疫情带来的社会、经济影响方面,政府则更开放,依靠公民的经济智慧,仅提供宽泛的政策支持。此外,在逐步开放之后,中国采取各种科技手段追踪可能感染的人员,上报个人健康信息。文章认为,上述方法都有效地控制了新冠疫情,但还有值得美国学习的一点在于,中国对教育的重视,引导人们尊重科学,以及对努力工作这一价值观的认同。文章最后指出,年轻的中国人在危机中得到的教训与美国大不相同,更多的人表达了对政府的充分信任。

https://www.newyorker.com/magazine/2020/08/17/how-china-controlled-the-coronavirus

10、《外交政策》发文表示黎巴嫩政府辞职无法平息抗议

8月10日,《外交政策》杂志网站发表半岛电视台自由 撰稿人安查尔·沃赫拉(Anchal Vohra)的署名文章《黎巴嫩 政府辞职,但这远远不够》。文章指出,尽管总理哈桑·迪 亚布(Hassan Diab)周一宣布辞职,但公众对政府依然感到 愤怒并有大量抗议者重返街头,公众普遍认为迪亚布政府是 真主党及其盟友的傀儡,而贝鲁特港口爆炸事件体现了黎巴 嫩政府的宗派系统滋生的腐败和效率低下等问题。文章指出, 虽然黎巴嫩总统米歇尔·奥恩(Michel Aoun)排除国际调查 的可能,并暗示可能有外国势力参与,但民众越来越把矛头 指向真主党,因为真主党在港口事务上拥有主导权。对此, 人权观察组织(Human Rights Watch)认为,爆炸事件必须由 外部国际小组进行调查,然而,目前黎巴嫩政府仍在犹豫是 否配合联合国做任何调查。与此同时,公众更担心政治精英 们是否会将责任推到部分"替罪羊"官员身上。

https://foreignpolicy.com/2020/08/10/beirut-explosion-hezbolla h-resign-government-protests-lebanon/

撰稿人: 党 森、王宇彤

审稿人:姚锦祥、许馨匀